

Межпоселенческая центральная библиотека Муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система» муниципального района Стерлитамакский район Республики Башкортостан с 2002 года стала базовой по библиотечному обслуживанию украинского населения Республики Башкортостан. На основании приказа МК РБ № 11 от 21 февраля и постановления Администрации Стерлитамакского района № 77 от 14 февраля 2002 года «О базовой библиотеке по обслуживанию украинского населения» при Межпоселенческой центральной библиотеке создан сектор по работе с этнической группой украинцев, проживающих на территории РБ, который совместно с Золотоношской модельной сельской библиотекой ведут углубленную работу по удовлетворению культурных и информационных запросов украинцев Башкортостана.

Согласно переписи 2010 года украинцев в Башкортостане более 55 тысяч. Большая часть украинцев проживает в городах, на сельскую местность приходится около 13% населения, сосредоточенной в центральных районах республики.

Наряду со Стерлитамакским районом по библиотечному обслуживанию украинского населения работают такие районы, как: Альшеевский, Аургазинский, Белорецкий, Благоварский, Давлекановский, Ишимбайский, Чишминский, Уфимский, Мелеузовский и города: Мелеуз, Стерлитамак, Ишимбай. По итогам 2015 года численность украинского населения в рассматриваемых районах и городах составляет 17510 человек.

**Книжный фонд** на украинском языке в вышеупомянутых ЦБС по РБ составил **1075** экземпляров, количество читателей украинской национальности 3118 человек.

Межпоселенческая центральная библиотека МБУ ЦБС Стерлитамакского района совместно с Золотоношской библиотекой активно ведут работу по возрождению, сохранению культурно-исторического наследия и популяризации традиций и обрядов украинского населения.

Библиотека работает совместно с Национально-культурным центром «Золотоношка», что способствует культурному развитию и сохранению исторических традиций, этноязыковой самобытности, взаимообогащения и приумножения национальных и духовных ценностей, а также воспитанию молодого поколения в духе уважения к языку, традициям, обычаям.

Библиотека уделяет большое внимание каждому проводимому мероприятию, подбирается информация в соответствии с заданной темой и целью, оформляются экспозиционные выставки, тематические папки для наглядного просмотра.

Одним из ведущих направлений деятельности Золотоношской библиотеки по праву сегодня является краеведение.

У каждого из нас – своя малая Родина. Любовью к ней, к людям, живущим на этой земле, гордостью за свой край пронизана вся работа библиотеки. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений.

Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотеки в краеведческой работе. Не секрет, что основная масса пользователей библиотеки – это молодежь: учащиеся школ, студенты, рабочая молодежь. Мы должны приобщать молодежь к познанию исторических корней своего народа. Краеведческая работа тесно объединяет библиотеку и школу. У нас собран огромный материал по истории края, о выдающихся земляках, достопримечательностях. Все эти материалы широко используются молодежью в учебном процессе. Как учащиеся школ, так и студенты пользуются данным материалом для составления рефератов, сообщений, курсовых и исследовательских работ. Библиотека всегда оказывает помощь учителям в организации уроков, классных часов по истории края. В библиотеке также проводятся краеведческие часы, такие, как «Край родной – гордость моя!», «Зустріч з минулим» («Встреча с прошлым»), «История через столетие», «Кто живет в музее?» и т.п.

Совместно с сельским Домом культуры в январе провели крещенский вечерок «Хай святиться, веселиться святая водица» («Пусть освящается святая вода») – великий праздник всех православных христиан – Крещение.

Как известно в 2014 году 4 апреля было 200-летие поэту и художнику Тарасу Григорьевичу Шевченко. В этот день в Золотоношской СДК прошло праздничное мероприятие «Т.Г.Шевченко славим в веках».

На мероприятие были приглашены работники библиотек Стерлитамакского района, отдела образования и жители села. Гостей встречали в фойе Дома культуры, где была организована ярмарка изделий прикладного творчества. В импровизированном дворике украинской хаты, в национальных костюмах ведущие рассказывали отрывки из произведений, пели песни на слова Т.Г. Шевченко. После небольшого театрализованного представления, библиотекарь Нина Ивановна, пригласила гостей пройти в музей им. Т.Г.Шевченко. Здесь имеется Зал Боевой и Трудовой Славы, собраны материалы со времен

переселения украинцев в Россию, времен революции, НЭПа, можно узнать, как воевали золотоношцы во время Великой Отечественной войны, как трудились на благо Родины, на блага села.

14 мая 2015 года в Золотоношском сельском Доме культуры прошло республиканское мероприятие, посвященное Дню славянской письменности и одновременно День памяти святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, создавших славянскую азбуку – основу современного алфавита.

В рамках акции «Ночь музеев» в Золотоношской библиотеке проходят познавательные краеведческие часы из цикла «Кто живет в музее?» на темы «Крестьянская утварь и посуда», «В нашей родине – рушничок у скрини», посвященные изучению истории крестьянского быта, устройства деревенской избы, различных обычаев и поверий, существовавших в семьях, оберегам, которые были важнейшими компонентами интерьера хаты, одежды и обрядов. Вниманию посетителей представлена видео-презентация «Крестьянская утварь и посуда», в читальном зале оформлена экспозиция «Предметы старины».

В Золотоношской модельной сельской библиотеке-музее оформлены эксклюзивные выставки, где размещены книги, экспонаты музея, элементы этнографии, документальные материалы и т.д.: «Украина, ты диво...», «Национальный украинский костюм», «Это ярмарки краски...», «В культуре края душа народа», «Забывтая старина: традиции, ремесла, мастера». Экспозиции музея оформлены на высоком художественно - эстетическом уровне.

На базе Золотоношской библиотеки-музея проходят обучающие семинары-практикумы для работников культуры и образования. Для библиотечных работников Стерлитамакского района был организован и проведен выездной семинар «Библиотека и музей» (2014).

Золотоношская библиотека известна не только в районе, нашей республике, в регионах России, но и за рубежом. Стало доброй традицией встречать гостей в библиотеке и знакомить с музеем села.

Гостями библиотеки стали: в 2007 году посетил чрезвычайный и Полномочный посол Украины в РФ Демин Олег Алексеевич,

в марте 2009 года Верховный комиссар ОБСЕ Кнут Воллебек посетил Золотоношку, среди почетных гостей были министр культуры и национальной политики РБ Илишев И.Г., его заместитель Ишбулдина О. Н., Аллаяров З. А. - министр образования РБ, Якупов В. А. – заместитель внешнеэкономических связей, торговли и предпринимательства РБ и др.,

в 2010 году в селе Золотоношка побывала делегация, в составе которой был народный поэт Украины Д. В. Павлычко, директор Международного института образования, культуры и связей с диаспорой Национального университета «Львовская политехника», президент Всеукраинской национальной ассоциации украинистов г. Киева Г. Б. Бондаренко, заместитель Министра культуры и национальной политики О. Н. Ишбулдина и др.,

в 2011 году приезжал Чрезвычайный и Полномочный посол Украины в РФ В.Ю.Ельченко, консул Украины в РФ Д.М.Коломиец, первый секретарь посольства Украины в РФ С.Н.Дмитренко, начальник Управления внешних и межрегиональных связей Администрации Президента РБ Р.З.Мирзаяпов и представитель МИД РФ в г. Уфе И.Р.Миндибаев,

в 2012 году посетил Владимир Шаповал, председатель ЦИК Украины,

в 2014 году Президент Башкортостана Хамитов Р.З. в ходе рабочей поездки по Стерлитамакскому району посетил село Золотоношка,

на фестиваль «Славянская песня – 2015» приехали гости из Туймазинского района села Кандры, народный коллектив вокального ансамбля русской песни «Рябинушка»,

в день Ивана Купала – 7 июля, село Золотоношка встречала молодежную делегацию из Германии, города Оберхаузена. Цель: обменная делегация двух дружеских стран (2015) и многие другие.

Золотоношская модельная сельская библиотека активно принимает участие в конкурсах:

в конкурсе «Юный архивист» - была подготовлена работа «По следам погибшего героя - земляка Федора Павловича Беляшова» (награжден Дипломом лауреата III степени за участие на III Всероссийском Конкурсе юношеских учебно-исследовательских работ 2014-2015 гг. "Юный архивист"),

во 2-ом Всероссийском конкурсе библиотечных инноваций - с работой «Золотоношская библиотека-музей – центр патриотического воспитания»,

в VIII Республиканском конкурсе «Лучшая библиотека Республики Башкортостан - 2015», посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов - с работой «Библиотека – музейный уголок».

### **Мероприятия в районах Республики Башкортостан.**

Фольклорный праздник «Иван Купала» 7 июля 2015 года при СДК с участием библиотекаря Кызыльской СБ провели в с. Тавричанка Альшеевского района. Вначале ведущая рассказала об

историивозникновения праздника, традициях и приметах, загадала загадки о растениях-оберегах. Все водили хоровод «кривуля», играли в разные народные игры: «ручеек», «волшебный бубен»; «прыжки через крапиву». Избрали «водяного» и его помощницу «русалку», которые провели соревнования между командами: «перетягивание каната», «хромая курица», «водоносы», «водолей», «рыболов». «Водяной» зачитал указ о начале купального сезона и окропил всех березовым веником. Цель данного мероприятия: приобщение детей к народным истокам, чтобы они знали и чтити народные традиции.

30 мая 2015 года в Чишминском районе на территории клуба д. Санжаровкапровели «Троица - праздник русской березки» с целью познакомить с особенностями празднования Троицы.

Парни, девушки, дети с утра ходили в лес за березками, плели из березовых веток венки, делали веники. Березы ставили у окошек, у крылечка или врывали в землю. Ветками березы украсили ворота, окна, наличники. Дети качались на березах, катались на ветках, в которые впрягались их сверстники и таскали по улицам как лошади, приглашая всех жителей на хоровод. Участвующие в хороводе пели песни о березе: «Во поле береза стояла», «Береза моя, березонька». Далее начались гадания по венкам: девушки бросают венки в реку. Массовое гуляние закончилось играми, угощением.